

秋高气爽，遵义市凤冈县广袤的地球上洋溢着丰收的喜悦，醉人茶香萦绕在机声隆隆的碾茶加工厂里，职业菜农奔忙在田间地头运送新鲜蔬菜，“哞哞”的牛叫声好似唱响丰收序曲……

放眼细看，昔日的传统农业产业不再“传统”，而是紧扣市场发生着新变化，将新技术、新思路广泛运用，开拓出一条条增收新路径。



←凤冈县绥阳镇龙滩口农牧科技开发有限公司  
玛瑙村养牛场。  
(凤冈县融媒体中心供图)



凤冈县锌硒抹茶生产基地。(凤冈县融媒体中心供图)

遵义市凤冈县

## 农业产业向新行

李洋

### 新茶饮延链补链强链

说起新变化，离不开今年凤冈县启动实施的新茶饮产业发展“三年行动”，这是该县全力推动茶产业链强链的具象化实践。

“我们公司的一条碾茶生产线每天24小时不停机进行加工，可以吞吐2万斤鲜叶。目前，已加工碾茶90余吨，预计年产值达1000多万元。”在凤冈县黔羽枝生态茶业有限公司加工车间里，该公司负责人任羿铭介绍，公司将增设生产线，力争每日吞吐5万斤鲜叶。

令任羿铭信心十足的重要原因，除新茶饮行业具有深厚市场发展潜力外，还有粤港澳协作工作队遵义工作组凤冈小组抓住广东珠海、遵义合力打造“全国新茶饮供应链中心”机遇，成功引进遵义御茶村茶业有限公司与黔羽枝生态茶业有限公司共同设计、参与研发碾茶生产线。

2024年，凤冈县积极争取上级产业集群项目、珠遵协作等资金3000余万元，用于支持碾茶、抹茶、茶饮料、茶食品加工，为新茶饮研发创新提供保障。同年，凤冈抹茶登上全国名特优新农产品名录，依托贵州贵茶（集团）有限公司已畅销国内30多个大中型城市，出口法国、德国、新加坡等国家及地区。

目前，凤冈县已建成抹茶基地5000余亩，碾茶加工生产线14条，抹茶加工生产线1条。根据规划，该县2025年将累计建成8800亩抹茶基地，到2027年将完成30条碾茶生产线的建设，并将抹茶基地总面积扩展至2万亩。

### 养肉牛有新装备加持

近日，凤冈县花坪街道东山村村民申修权外出给村民养的牛“看诊”，出门在外的几小时里，他丝毫不担心家里养的55头牛，这源于一套“新装备”的智慧加持。

“这是监控探头，有5个视角，可以立体动态观察牛场。”

“这是微型监测站，能快速收集牛只信息传输至数据终端，及时预警和发出养殖建议。”

在申修权家的牛场里，他如数家珍地介绍着“新装备”的具体作用及操作。“有了这些装备，我可以随时使用手机微信小程序查看牛场温湿度、氨气和二氧化碳、光照，想看哪头牛的状态就看哪头。”

据了解，申修权使用的是凤冈县专为养牛户打造的智慧养殖平台，通过智能化设备实时监测牛场环境、记录肉牛生长情况。原本需要多人才能完成的称重、采血等工作，在微型监

测站里，一个人就可以完成，该项目入选了贵州省2023年第一批5G应用场景示范项目。

贵州龙滩口集团是凤冈县肉牛养殖龙头企业，成立10年来，一直在培育适合当地生长的优质雪花牛，并先后引进300头纯血和牛，通过自繁自育，逐步形成稳定的遗传基因，目前该企业的雪花牛已达3000头。

以前，引进成本居高不下的问题，一直让龙滩口集团头痛不已。但如今，该企业精心研制的“良药”成功出炉，破解了这一难题。

“引进纯种和牛每头牛花费在44万元左右，如果自己做胚胎移植，每一头牛要节省2万元。”龙滩口集团相关负责人介绍，该企业开发的胚胎移植技术已取得成功。

在位于凤冈县绥阳镇的龙滩口农牧科技开发有限公司玛瑙村养牛场，经胚胎移植成功出生的小牛犊正悠闲小憩。该养牛场技术指导员张习亮介绍，这些小牛犊为奶牛植入澳洲和牛胚胎，借奶牛之腹生下的纯血和牛。“借腹生子”所产下的小牛比常规和牛繁育所生小牛体型更大，平均体重增加10公斤至20公斤，更好养活。此外，奶牛不仅可以繁育，还可以产奶供给乳业公司增加经济效益，实现经济利益最大化。

如今，该养牛场共有200头奶牛、260头和牛。其中，每头奶牛能日产奶30公斤左右，牛奶年产量达10吨左右。今年，该养牛场通过胚胎移植技术，让奶牛成功产下150头纯血和牛小牛犊。

### 农家菜新鲜直销省城

传统种菜卖菜受限于空间地域限制，不能及时出山，让大城市市民品尝沾满露珠的绿色生态蔬菜成为奢望。

而在凤冈县，这样的尴尬已一去不复返，只要菜品质量足够上乘，便有100余名蔬菜经纪人争相走村入户收购，再连夜运往贵阳市的120家直销门店销售。

“我要一只土鹅，请选只小点的。”

“好的，我帮您登记上，预订较小土鹅一只。”

近日，位于贵阳市观山湖区的“高山厨娘”农特产品直销店人头攒动，围满了前来挑选新鲜菜品的市民，而不少市民则选择在微信群里下单接龙购买农货。

小到鸡蛋，大到半扇生态猪肉、炒制完成的辣子鸡、成品腊味，线上线下火爆的购买热潮，让门店负责人陈伟喜笑颜开。

“我们店去年营业额约500万元。”陈伟介绍，现在贵阳市已有17家加盟店。

陈伟坦言，他每年都要走访凤冈县各乡镇了解种植养殖情况，到农户家中商谈蔬菜收购价格，对蔬菜质量进行把关。

土猪肉、土黄牛肉、土鸡、酸汤豆腐、新鲜小白菜、黄心土豆、野生折耳根、板栗……在筑城市民的菜单里，“土味”“本地”“野生”“新鲜”等词汇已成为高频点菜热词，这直接佐证凤冈“村菜”早期市场定位的前瞻性。

数据表明，凤冈“村菜”大多数门店年销售额在80万元以上，有的门店年销售额更是超800万元，背靠凤冈县1006万亩有机认证面积，35家有机企业、合作社，81个认证产品，土味蔬菜正源源不断地从田间地头产出。

晚上在田间，早上上餐桌。只需要10小时，甚至更短时间，沾满泥土，保证新鲜的凤冈农特产品便能带着露珠出村进城，蜕变为筑城市民餐桌上一道道美味佳肴。

如今的凤冈县，一茬茬绿色、金黄与诱人果香令人目不暇接，良田、良种、良机、良法“四良”技术体系，让曾经低效的土地重焕生机，一批新农人在这片希望的田野上，使用着新农具，耕耘出新生活。

南方电网贵州遵义供电局

## 可靠电力助秋收

岳思奇 梁军 汤丽珠 王君辉



电力人员为农户讲解用电安全知识。

金秋时节，田野上一派繁忙景象，稻浪翻滚、机械轰鸣，农户们正抢抓农时开展秋收作业。几位身穿蓝色工装，头戴安全帽的电力人员穿行于田埂之间，格外醒目。

“老乡，驾驶收割机时要注意和电线、电杆保持足够安全距离，不要触碰到电力设施，以免造成危险。”南方电网贵州遵义湄潭供电局黄家坝供电所工作人一边检查供电线路和农机设备用电情况，一边大声向农户叮嘱秋收电力设施保护注意事项。

“我们这段时间天天都在地里转，一方面是巡查线路设备，另一方面也要随时提醒大家注意用电安全。”黄家坝供电所所长杜朝龙说：“秋收时节机械设备多、人员杂，电力线路分布广，一

旦发生外力破坏，不仅影响收成，更直接关系群众生命安全，我们必须把工作做在前面。”

为全方位保障秋收期间用电安全可靠，南方电网贵州遵义供电局提前谋划，从设备特巡、隐患整治、用电宣传和优质服务等方面入手，利用无人机、红外测温等技术手段加强对配电线路的监测，同时通过“村电共建”服务点、客户微信群等渠道，广泛传播安全用电知识，构建起“人防+技防”的双重保障体系，为秋收用电筑牢坚实防线。

作为服务乡村振兴的重要力量，遵义供电局通过电网升级改造、特色服务保障等举措，为农业丰收注入强劲动能。据统计，今年以来，截至目前，遵义市农村电网供电可靠率达99.92%，为农业产业发展提供了坚实电力保障。

遵义供电局将持续加大秋收供电保障力度，密切关注电网运行情况和农业用电需求，不断优化服务举措，以可靠的电力供应和优质的服务，助力秋粮颗粒归仓。

另一边，各类农产品加工企业也进入生产高峰。为保障企业可靠用电，南方电网贵州遵义绥阳供电局组织党员服

丰收时节，走进遵义市桐梓县茅石镇，连绵的竹海翻涌着绿浪，2000多亩方竹笋陆续进入采收期。竹林间，农户们弯腰采笋的忙碌身影，勾勒出一幅生动的山乡丰收图。

“今年雨水好，笋子长得格外外旺。”高垭村种植大户陆安铭熟练地掰下粗壮的竹笋。他身后，成片的方竹林郁郁葱葱，破土而出的方竹笋散发着清香。前些年，陆安铭承包了近千亩竹林，成了当地有名的致富带头人。“再过一周就能大规模采收了，这一季收入能上百万元。”掰着指头算收入时，他脸上的笑容愈发灿烂。

茅石镇副镇长张龙穿梭在各个采收点，给农户们带来好消息：“咱们的方竹笋亩产能有200多斤，湿笋市场价每斤7元，这一季全镇笋农能收入近300万元。”作为“中国方竹笋之乡”桐梓的重要产区，茅石方竹笋早已声名远播。

与此同时，茅石镇龙会村的辣椒地里也是一派繁忙景象。龙会村党支部书记陆安桐刚带着村民完成100多亩辣椒的采收：“亩产2000斤，总共收了20万斤。辣椒红了，群众的腰包也鼓了。”

不远处，万亩玉米地迎来丰收，金黄的玉米棒子颗粒饱满。茅石镇还推广了玉米制种和水果玉米，亩产值超千元。

最让人欣喜的是烤烟产业的丰收。茅石镇团结村的烤烟地里，烟农金传华正在查看烟叶成色：“今年种了200多亩，收入10多万元没问题。”他轻轻抚摸着金黄的烟叶，眼中满是喜悦。茅石镇7000多亩烤烟，亩产值达7000元，成了群众增收的“黄金叶”。

产业兴旺的背后，是茅石镇构建的“3+4”现代农业体系——巩固烤烟、蔬菜、粮油三大传统产业，发展生猪、肉牛、中药材、食用菌四大特色产业。在这个体系中，中药材产业正在蓄力腾飞。

在山茶村的中药材基地，连片的射干长势喜人。种植大户周国杨蹲在地头，仔细查看药材长势：“这批射干明年就满3年了，到时候亩产能有500公斤，市场价每公斤20元至30元，亩产值能上万元。”他顺手拔起一株药材说：“射干可清热解毒、祛痰止咳，市场前景很好。”

为了发展中药材产业，茅石镇政府牵头流转土地，整治闲置荒地，上千亩土地完成连片平整。周国杨不仅是种植大户，还是技

术指导员。从土壤改良到品种选择，从种植管护到采收加工，他都严格把关。“我们要确保每株药材都能达到高品质标准。”他说。

该镇中药材种植基地采用“股份经济合作社+公司+企业+家庭农场”的模式运营，让村民既收租金又领工资。正在地里除草的村民王大姐擦着汗说：“现在在家门口就能挣钱，还能照顾老人孩子，比外出打工强多了。”

目前，茅石镇中药材种植规模已达3000余亩，预计产值3000万元。新修的16公里产业路如一条玉带，蜿蜒在青山绿水间，连接起中药材种植基地与市场。

当传统农业遇上现代科技，老产业焕发新生机。在老高山食品公司的车间里，新鲜蔬菜经过清洗、漂烫、发酵等工序，变成一袋袋特色农产品，正准备发往粤港澳大湾区。“我们要让茅石的土特产走上更多人的餐桌。”车间负责人说。

夕阳西下，茅石镇的田野上依然忙碌。方竹笋的清香、辣椒的火红、玉米的金黄、烤烟的醇香、中药材的苦香，交织成秋天最动人的味道。这片土地上的劳动者们，正用辛勤的汗水，书写着乡村振兴的新篇章。

邱胜



桐梓县茅石镇高垭村村民采收方竹笋。

梁素芬 摄

本版责编：熊瑛 张元斌 严丽  
版式设计：黄艳

## 多彩产业富农家

遵义市桐梓县茅石镇

